

82门课程资源丰富课后服务

“共享教师”送课到校提质扩容

下午4点,正是课后服务时间,金山的中小学校园里热闹不已。设计、刻印,罗星中学篆刻团队蔡舒萍老师带领朱泾小学的同学们制作完成了自己的一方肖形印;跳跃、旋转、表演,区青少年活动中心的老师带着朱行小学“朵朵舞蹈团”的孩子们沉醉在舞蹈的世界;区青少年活动中心为新农学校送去的“零距离探索智能机器人”体验课,让孩子们很兴奋……

“共享教师”送课到校,使金山更多农村孩子得到科技、艺术的启蒙和学习机会。这学期,金山教育系统的“共享教师”团队进一步扩容,通过送课到校,在课后服务时段为区内义务教育阶段学校的孩子们送去丰富又精彩的课程。

学校选课 老师送课

“我不会开车,可否按照地域送课?”“机器设备又多又重,怎么搬到学校?”……起初,区青少年活动中心的老师们有些顾虑,送课到校的困难不少。

葛飞跃老师年纪大了,又不会开车,他的“少儿声乐”课程被漕泾小学选中后,同事们帮忙查电子地图、公交路线,他转两辆公交车花了一个多小时才来到学校。“看着孩子们专注的眼神,课堂上热烈的反应,‘被需要’的感觉非常好!”课后,葛飞跃感慨地说。

朱泾小学在专业教师的辅导下,成立了区内第一支基层学校铜管乐团。从零基础开始,到声部齐全的校级铜管乐队,队员们已连续两次获得上海市优秀管乐团队展演(特色组)铜奖的好成绩。

短短几个月,送课到校1课时体



“共享教师”为学生带去艺术课程

验课程45门、3课时系列课程45门,22个项目结对共建,课后服务打开了跨学科、跨领域的学习空间,学生的参与性和获得感不断增加。区青少年活动中心常务副主任郑蓓蓓说:“心近了,距离就不是问题。”学校选课,老师送课,在这场师生“双向奔赴”中,构建起了课后服务新样态。

师资扩容 覆盖全区

“双减”之下,如何丰富教育资源,满足学生和家长对艺术、科技等多元课程资源的需求?从朱泾镇社区学校设计的课程“朱泾花灯:中秋兔子提灯”、区青少年实践活动中心打造的课程“大自然的馈赠”,到劳技

学校推出的课程“纸模(二阶魔方)”……这学期,“共享教师”送课到校的课程资源信息表又有了新变化:课程类别、课程内容、授课教师,有了大幅度增加。

“本学期82位‘共享教师’参与送课到校服务,提供82门课程资源,共计443课时。”区教育局综合教育科负责人介绍,面对不断增长的需求,“共享教师”送课到校服务不断提升扩容。区教育局统筹整合了区青少年活动中心、区青少年实践活动中心、劳技学校、区青少年体育工作办公室、11个街镇的社区学校等单位,组织更多有特长的教师加入“共享教师”团队。值得一提的是,新增“共享

教师”中有28位是基层学校的区级项目导师和骨干教师,也加入了跨校送课团队。

目前,“共享教师”送课到校的课程资源已覆盖全区义务教育全学段、全年级在校学生。优质师资增加,带来的是课程资源的丰富,艺术、科技、体育、劳动、科普等课程更好满足学生多样化发展需求。围绕“优质均衡、融合育人”,区教育局将进一步规范和创新课程设置及内容,从信息技术赋能深入探索,以高质量课程资源助力多彩课后服务,促进学生全面而有个性发展。

(原载于5月23日“上观新闻”
作者 许沁 宋燕)

打出知名度 赛出真功夫

本报讯 (记者 熊雪寒 林鹏)5月23日,一场沪浙毗邻地区西瓜擂台赛在廊下镇举行。来自金山与浙江平湖的50多家西瓜种植合作社参与评比。现场除了传统“金山小皇冠”,还有不少罕见的西瓜品种亮相。

擂台现场,来自金山的头茬“金山小皇冠”果肉晶黄,瓜皮如纸,清香四溢,近几年沪上颇为流行的黑皮黄瓤“黑津”西瓜,以及目前市面极为少见的黄皮黄瓤的“黄晶”西瓜,也都一一亮相,吸引不少市民品尝。

而浙江平湖则带来了当地特色的“天露”系列品种,除了曾获浙江种博会推荐的“天露3号”

“天露小黄”外,长椭圆形、黄瓤的传统马铃瓜,以及拥有红、黄、橙三色的“天露彩虹”等品种也十分罕见。

正式评比现场,来自上海以及嘉兴市农业部门的专家评审团,现场为几十个品种的西瓜盲选打分。看个头、观颜色、闻香味、品味道,专家仔细为亮相的西瓜们做一个全方位的评比。来自金山的上海思瑶果蔬种植专业合作社,以及平湖市天露西瓜研究所等单位获得金奖。

据了解,今年是第四届举办沪浙西瓜擂台赛,两地瓜农带着产品“打擂”,期望“打出知名度”吸引更多客商,也促进两地瓜农进行合作交流。

金山边检紧急救助突发疾病船员

本报讯 (记者 朱林 冯秋萍 通讯员 陆璇璇 张金娜)5月21日,金山边检站开启“绿色通道”,帮助一名患病外籍船员紧急送医救治。

当天晚上10点,金山边检站指挥中心传来一阵急促的铃声。“民警同志,停靠在天原华胜码头8泊位的印度尼西亚籍‘印尼钻石’轮船上,一名外籍船员突发急性胆囊炎,卧床疼痛

难忍,需要紧急送医,请边检人员提供帮助!”接到求助后,金山边检站迅速启动应急预案,快速开启“绿色通道”,线上线下齐协力,争分夺秒组织多名警力赶赴现场,开展人证对照、行李物品检查、办理离船入境手续等一系列操作,同时配合做好送医救治工作,为受伤船员争取了宝贵的救治时间。

自国家移民管理局出台促进服务航运企业发展十六项新举措以来,金山边检站实施出入境船舶7×24小时通关保障、积极开通“绿色通道”、查验“零延时”等便民举措,在确保口岸安全、通关顺畅的前提下积极践行人道主义精神,用实际行动为口岸管控和保障船员生命安全贡献力量。

共建共治共享,解锁社区治理“幸福密码”

一场社区红星赛能有多火爆?近日,在朱泾镇钟楼居民区,50张桌子,200张椅子摆满了“钟楼in家园”活动室,拥挤的“流水席”丝毫没有减弱参赛居民的兴趣,有空就坐,人齐就比,其乐融融。

“3天时间就有200多人报名,我们把儿童活动区的小桌小凳,健身区的乒乓球桌都用上了。”钟楼居民区党总支书记、居委会主任彭岚笑言,“还有许多‘观战’的居民预约明年参赛,我们可以把‘擂台’摆到广场上。”

“一呼百应”!钟楼的社区活动是否一直如此有人气?事实上也曾遇冷,彭岚还清晰地记得,九年前钟楼第一次举办红星赛,居委干部左召集右动员也就来了20名老人,与如今的“一发布即满员”形成了鲜明对比,那么,从5桌拉升至50桌,究竟有何奥秘?彭岚一语道破:把C位让给居民!

群众的社区由群众做主

钟楼居民区常住人口6816人,老

中幼分布比较均衡。彭岚上任之初,带着居委干部做了个调查摸底:过半的居民表示,希望社区能提供更多的休闲娱乐文化活动。但与居民期望相悖的是,已开设的活动人气低迷。问题出在哪里?彭岚归结下来,还是需求与供给的不匹配。为了快速破冰,居委会以“群众的社区群众做主,功能、活动群众来定”为出发点,做了两件事,一是收集民意,设计“全龄友好”空间,打造了一个居民“家门口”的“钟楼in家园”,儿童玩教区、文化体验馆、乒乓室、影视播放厅、阅览室等一应俱全;二是发挥共建单位资源,以“你点单、我接单”方式配送活动课程,老年人日间照料、中小学生暑期托管、周末亲子课堂等既解决了居民的刚需,又满足了居民对更高品质美育活动的需求。

“活动连心”浓厚了社区的“家文化”,熟人社区的效应随之显现,眼下,许多居民除了是活动的参与者,

还拥有了活动室清洁员、课程老师、图书管理员等多重身份,既是被服务者,也是服务者。以家庭为单位的全员参与越来越多,许多活动还出现了孩子参加,爷爷奶奶做志愿者,爸爸妈妈做授课老师的和谐一幕。据统计,“钟楼in家园”启用以来,年均举办活动120场次,也就是每3天就有1场活动开展。

从走进活动室到坐上议事桌

“文化融”的向心力不断增强,更多的居民愿意走出小家融入大家,彭岚觉得,小社区的全过程人民民主实践向更深层次拓展的时机到了,顺势,“老说、青听、童议”“微议事”模式在钟楼正式启动,不同年龄层的群体都有了自己建言献策的平台。这三个平台成立后起到了什么作用?彭岚讲了这样一个小故事:

原来,个别楼道乱停车的现象比较突出,反复劝阻不仅容易返潮,也增加了物业与居民、居民与居民间的

本报讯 (记者 吕瑶 熊雪寒 通讯员 成明)5月24日下午,我区召开“上海湾区高技能人才培育暨企业家下午茶活动”,针对高技能人才培养问题,相关部门与企业家面对面沟通交流,持续推进技能人才精准培养输送,助力全区经济社会高质量发展。

在四校路演环节,浙江省平湖技师学院、安徽六安技师学院,重点介绍师资培育、专业群建设、技能人才培养等特色工作。上海中侨职业技术大学针对技师学院建设规划、专业人才培养和校企合作推进情况展开介绍。上海现代化工职业学院结合区域重点产业发展交流本校优势专业建设情况。

政策宣传环节,区人社局党组成员、副局长徐佳,为与会企业重点介绍首席技师项目资助、企业技能等级评价、新型学徒制、职业技能竞赛等政策。

企业交流环节,汉钟精机、汇得科技、博海餐饮、圣东尼、青赛生物、特百佳、中天科盛等企业人员先后发言,结合企业基本情况,就企业在技能人才引育方面存在的主要问题和困难,需政府协调解决的事项及政策支持,联合区内两所职业院校开展技能人才校企合作的意愿等情况进行了发言。区人社局等部门负责人认真倾听企业家心声,对企业提出的建议逐一记录在册,做到认真对待、逐项回应。

近年来,金山深入实施职业技能提升行动,聚焦职业技能竞赛引领,开展优秀高技能人才项目评选,2022年出台《金山区关于加强高技能人才队伍建设的实施办法》,持续提升技能人才培养力度。目前,全区建有8个国家、市级技能大师工作室,挂牌成立1所新型技师学院,拥有80名市首席技师、160名区首席技师,涌现出沈春燕、陶才江等一批优秀技能人才代表,为区域高质量发展筑牢高技能人才基础。

通讯员 殷洁如

上海湾区高技能人才培育暨企业家下午茶活动举行